
Ве ли бор ЛА ЗА РЕ ВИЋ

ПАМ ТИ ВЕК МО РАВ СКОГ НА РО ДА

(Ми лош Ми ло ше вић Ши ка, „КИ”, Лек си кон  
на род них по ре ђе ња тр сте нич ког кра ја,  
ИК „Љу бо сти ња“, Тр сте ник, 2010, 1296)

Срп ски на уч ни ци и дру ги ис тра жи ва чи усме ног на род ног ства ра ла штва 
ма ло су па жње обра ти ли, па та ко ма ло и за бе ле жи ли срп ских го вор них тво-
ре ви на, а на ро чи то по ре ђе ња. Ви ше су се по све ћи ва ли из ре ка ма, по сло ви ца-
ма, епи ци, ли ри ци, при по вет ка ма и оби ча ји ма.

Јед на ова ква књи га на род них по ре ђе ња тр сте нич ког кра ја Ми ло ша Ми-
ло ше ви ћа Ши ке из се ла Гра бов ца по пу ња ва ве ли ку пра зни ну у са ку пља њу 
и из у ча ва њу на шег на род ног бла га ко је је ста ја ло у за пећ ку ин те ре со ва ња.

Обим ове књи ге ко ја је на ста ла из де се то го ди шњег ослу шки ва ња и за пи-
си ва ња у сто ти на ма при ли ка по ка зу је ко ли ко је ово го вор но ства ра ла штво 
бо га то у тр сте нич ком кра ју па се тре ба за ми сли ти ко ли ко би се овог бла га 
на шло и у дру гим срп ским кра је ви ма ко је тре ба ис тра жи ти.

Иако не ва жи мо као му дар на род, ипак у вр ца во сти и ње го вом ве ли чан-
ству ду ху и има ги на ци ји ма ло ко мо же са на ма да се по ре ди. Срп ски на род 
је из древ ног ис ку ства, по сма тра ња, љут ње, за је бан ци је, осве те, по ку де и по-
хва ле сми шљао сва ко ја ка ду хо ви та, асо ци ја тив на и сли ко ви та по ре ђе ња ко-
ји ма не ма кра ја ни кон ца ни у про сто ру ни у вре ме ну. 

По ре ди ло се у са же том зна че њу све: те ле сне и ду хов не осо би не, фи зич-
ки из глед, ле по та и ру жно ћа, вред но ћа и ле њост, кре та ње, стра сти, пре ва ре и 
ла жи, до бро та и до бра де ла, сла бо сти, пре те ра но сти... из ра же не, иро нич но, 
сар ка стич но, ху мор но, цр но ху мор но... 

Са мо ра ди илу стра ци је да на ве де мо да је у по ре ђе њи ма усли ка но не са-
мо ка ко не ко ви че, не го и ка ко се де ре, ка ко ди же нос, ко ли ко је га дан и гла-
дан, жу дан, прич љив, дре мљив, шта во ли, шта мр зи...

Има по ре ђе ња из ре че них од шко ло ва них и не шко ло ва них љу ди, мла-
дих и ста рих, му шких и жен ских. Она за хва та ју ве ли ки вре мен ски ра спон од 
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мит ских вре ме на (Иде ки да га ви ле но се), сред ње ве ков них, еп ских (Ка сни ки 
Кра ље вић Мар ко на Ко со во) али и са вре ме них (Из ди го се ки кран), и још „вру-
ћих“ за пи са них „ис под че ки ћа“ (Ку не ки кад су га ра ди ка ли пра ви ли). Не ка се 
пам те и пре но се ве ко ви ма, а не ка при вре ме но и тре нут но јер су на ста ле за 
тре нут ну упо тре бу ко је се „ло ве“ и за пи су ју „у ле ту“ јер су не по но вљи ве и 
оне по пра ви лу не под ле жу вре мен ском „си ту“.

У по ре ђе њи ма ко ја је Ми лош Ми ло ше вић Ши ка са ку пио, са чу ван је и 
древ ни реч ник ста рих из у мр лих ре чи, али и ди ја ле кат тр сте нич ког кра ја што 
овом ра ду, уз оста ле – ет но граф ске, ан тро по ло шке, фи ло зоф ске, пси хо ло-
шке и дру ге чи ње ни це и за ни мљи во сти – да је ви ше стру ку на уч ну вред ност.

Ова књи га ни је са мо лек си кон на род них по ре ђе ња већ је и до ку мент о 
на ма, о на ра ви ма и ка рак те ру на шег на ро да, о мо ра лу и не мо ра лу, о нор мал-
но сти ма и не нор мал но сти ма, о хва ла ма и по ку да ма, о гле ди шти ма, о су је ти 
и зло би, о па ме ти и глу по сти, сла бо сти и пре те ра но сти сва ке вр сте... Сли ка 
и при ли ка це ло куп ног по гле да на свет и жи вот мо рав ског на ро да, при ча – 
скра ће ни ца о ов да шњем чо ве ку са свим ње го вим ма на ма и вр ли на ма. 

По ре ђе ња су се као и из ре ке це ни ла у на ро ду и у дру штву те их за то 
то ли ко и има. Сми шља на су у до ко ли ци као тре нут на им про ви за ци ја, али 
и про ми шља на у уз гре ди ца ма у ка фа на ма, во де ни ца ма, у ко ли ба ма и ба чи-
ја ма, у по љу, на пу ту, за сто ком, уз ка за ни це... али су по ра ђа не и у афек тив-
ним рас по ло же њи ма ка да се ни ко ни је ште део ни чо век, ни де ца ни све ти-
ње ни све ци. 

Не ма те ма не ко је Ср бин не ће при ме ти ти на дру го ме, али на се би рет ко 
или ни ка ко. Не ка по ре ђе ња су у по зи тив ном, а не ка у не га тив ном кон тек-
сту: Леп ки Бог али и Леп ки ба бин зуб, Леп ки Ђур ђев дан; Пли ва ки ри ба али и 
Пли ва ки се кир че; Иде ки на свад бар ски ку пус али и Иде ки да има обе ле ве но ге, 
Жи ве ки го луп чи ћи али и Жи ве ки два пра се та на јед ном ко ри ту, До бар ки ан-
ђео, До бар ки со на жи ву ра ну... 

По ре ђе ња тр сте нич ког кра ја се мо гу кла си фи ко ва ти на: кле тве на или 
кле тве нич ка, (кле тва + по ре ђе ње): Да Бог да био црн ки ци ган ски ло нац и та-
нак ки шнај дер ски ко нац; Да Бог да вам се за тр ло се ме ки кри ла тим ко њи ма; 
Да Бог да остао ки клуп че...; пре ти лач ка (прет ња + по ре ђе ње): Не мо да те 
по ло мим ки ма че му шка тлу; Не мо да те раз ву чем ки да ла пу, Не мо те сло мим 
ки пи саљ ку, Не мо те сма жем ки пу сли цу, Не мо те улу бим ки џе зву, Не мо те 
цеп нем ки се љак пи во пред ду ћан..;: гр ди лач ка: Шта си се упе тљао ки ма че у 
ба би но пле ти во, На ср тив ки му ва оба да ча; без о бра зна или „мр сна“: Уже ле ла 
се му шкар ца ки си ро ти ња рас про да је, Ук ће ки сви ња пред бу ка ре ње, Ле пи се за 
му шкар це ки гу ма ра би ка...; ху мор на: Не ви на ки го блен, Вре дан ки зет на ми ра-
зу; злоб на и бес кру по ло зна: Ди ше ки кад је узео ва здух на за јам; ка рак тер на: 
До бар ки до бар дан...; су прот ста вље на : До бар ки чир на ду пе ту; До бар ки 
со на жи ву ра ну; Жа ли га ки зет та шту, Ка ва љер ки да има змик че у џе пу...; 
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ми то ло шка: Ле ти ки змај, Из гу био му се траг ки кри ла тим ко њи ма; ми то ло-
шка и хри шћан ска исто вре ме но: Би је ки све ти Или ја Гро мов ник, Ба ра та ки 
Све ти Пе тар с кљу че ви ма, Во зи ко ла ки све ти Или ја по не бе са...; еп ска: Из да-
ла га же на ки Вук Бран ко вић кне за Ла за ра ; са вре ме на: Нео ба ве штен ки Ко-
шту ни ца, Мр зи га ки опо зи ци ја РТС...; ло кал на – за чи је зна че ње зна ју са мо у 
јед ном ме сту где се то до го ди ло: Не мо да те сма жем ки За кић сар му, За вр ши 
га ки Са ри ћи са сла вом, За у да ра ки Бо рин ја рац...

Са мо ра ди илу стра ци је да на ве дем да о то ме ка ко ко иде има 55 по ре-
ђе ња, ка ко се ужи ва 39, за до сад ног 21, за дре мљи вог 9, али о до бро ти 12, о 
љу ба ви са мо 6 по ре ђе ња. Као да се ви ше по ре ди ло ше и ру жно не го до бро 
и ле по, што го во ри да је у овој вр сти го вор ног на род ног ства ра ла штва ви-
ше до ла зи ла до из ра жа ја злу ра да, злоб на и зло на мер на на рав на шег на ро да 
на спрам су на род ни ка не го до бро та и до бро на мер ност. За то је гра ђа у овој 
књи зи по год на за ра зна со ци о ло шка, со ци оп си хо ло шка, ет но граф ска, пси-
хо ло шка, фи ло зоф ска и дру га про у ча ва ња.

И на кра ју ево не ко ли ко ода бра них по ре ђе ња: Упа ли ла се ки ло гор ска 
ва тра, Ува ти ла ук ки вам пир од 40 да на, Леп ки здра вље, За ми слио се ки да 
пра ви ку ћу, Да не ма уши сме јао би се у круг, За вр те ла му мо зак ки рин ги шпил, 
Глув ки ар ти ље рац по сле Цер ске бит ке, Гле да га ки да је дво ји цу убио и тре ћег 
до по ла, Гле дау га ки зе та пр ви дан у та зби не, Де ре се ки да је про гу нуо звуч њак, 
Не ви ди га ки сви ња не бо, Не ва та се за џеп ки за ште кер, Же на му је ки на род-
на умо тво ри на (пре ла зи с ко ле на на ко ле но), Из гле да ки нар ко ман ко ме је умро 
ди лер, Вре дан ки пуж на ро се, Кли ма ки со ци јал на ви ли ца...

Књи га КИ Ми ло ша Ми ло ше ви ћа Ши ке је ка пи тал но де ло го вор ног на-
род ног ства ра ла штва. Јед но од рет ких у Ср би ји, а је дин стве но у за ви ча ју. 
По ја шње ња зна че ња у фу сно та ма и реч ник на кра ју Шта је шта, до при но-
си ње ној ра зу мљи во сти и до каз је од лич не си сте ма тич но сти и ком по зи ци је 
књи ге има ју ћи у ви ду и азбуч ни по ре дак по ре ђе ња. 

Де ло упор но сти Ми ло ша Ми ло ше ви ћа Ши ке из уста хи ља да ка зи ва ча 
не пред ста вља тре нут ну вред ност, већ тра јан ду хов ни спо ме ник – пам ти век 
– на шег го вор ног и је зич ког бо гат ства ко ји оста је док бу де књи ге у на шој 
кул ту ри. Ко бу де знао ко ли ко вре ме на и стр пље ња ко шта ова књи га зна ће да 
це ни и труд ње ног ауто ра.


